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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Корупція є одним із найнебезпечніших явищ 

сучасності, що підриває демократію, верховенство права та довіру громадян до 

влади. Вона пронизує всі рівні публічної влади, гальмує економічні реформи й 

дестабілізує політичну систему. Для України, яка перебуває на етапі 

державотворення та євроінтеграції, подолання корупції є ключовою умовою 

успішності реформ і зміцнення міжнародного авторитету. 

Попри створення системи антикорупційних органів, рівень корупції 

залишається високим, що підтверджують міжнародні індекси та соціологічні 

опитування. Відсутність сталої політичної волі, фрагментарність реформ і низька 

правова культура потребують глибшого аналізу політико-інституційних 

механізмів протидії корупції на рівні законодавства й практичного їх 

упровадження. 

Проблематика дослідження має суттєве наукове значення, про що свідчать 

праці Джужі О. М., Гаращука В. М., Теращука О. В., Однолько І. В., Волошенка 

А. В., Гулемюк Л., Михненка А., Невмержицького Є. В., Нонік В. В., Рудой К. М., 

Сокуренка В. В., Іванця М., Ботнаренка І., Бондаренка О. С., Шульженка Ф., 

Ніколенка О. В., Мозоля С. А., Тінькова А. та Камлика М. Вони досліджували 

корупцію як соціально-правове явище, її вплив на державне управління та 

політичну стабільність. Проте більшість праць має юридичний або соціально-

економічний характер, тому потребує політико-інституційного осмислення. 

На міжнародному рівні вагомий внесок зробили Речанатіні Ф., Сміт Р. та 

Роуз-Акерман С., які розглядали корупцію як системну політичну патологію, 

зумовлену слабкістю інститутів і надмірною концентрацією влади. Досвід 

зарубіжних держав підтверджує, що ефективна протидія можлива лише за умов 

політичної волі, інституційної стійкості та громадського контролю. 

Отже, дослідження політико-інституційних механізмів протидії корупції в 

Україні з урахуванням міжнародного досвіду є своєчасним і має вагоме значення 

для вдосконалення державної антикорупційної політики. 
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Об’єкт дослідження – корупція як соціально-політичне та державно-

управлінське явище. 

Предмет дослідження – політико-інституційні механізми протидії корупції, 

їх структура, принципи функціонування та ефективність у контексті українського 

досвіду й міжнародних моделей антикорупційної політики. 

Гіпотеза дослідження. Підвищення ефективності антикорупційної політики 

в Україні можливе через удосконалення політико-інституційних механізмів – 

зокрема шляхом посилення незалежності антикорупційних органів, підвищення 

рівня суспільного контролю, розвитку антикорупційної культури та адаптації 

перевірених міжнародних практик. 

Мета дослідження полягає у комплексному аналізі політико-інституційних 

механізмів протидії корупції, виявленні їх особливостей у вітчизняній практиці та 

визначенні можливостей адаптації ефективного міжнародного досвіду для 

вдосконалення антикорупційної політики України. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: 

1. Розкрити теоретико-методологічні засади явища корупції, простежити 

її історичні витоки, визначити сутність, ознаки, типи та моделі корупційних 

проявів, а також з'ясувати місце корупції у системі соціально-політичних 

відносин. 

2. Дослідити причини та передумови виникнення корупції в Україні; 

3. Проаналізувати рівень сучасної корупції та виявити її соціально-

економічні й політичні наслідки для суспільного розвитку; 

4.  Проаналізувати політико-інституційні механізми протидії корупції на 

міжнародному та національному рівнях; 

5. Узагальнити зарубіжний досвід та оцінити ефективність 

функціонування антикорупційних інституцій в Україні; 

6. Визначити напрями вдосконалення державної антикорупційної 

політики. 

Методи дослідження. Для досягнення мети роботи та розв’язання 

поставлених завдань використано комплекс взаємопов’язаних загальнонаукових і 
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спеціальних методів, що забезпечили достовірність і об’єктивність отриманих 

результатів. 

Під час розкриття теоретико-методологічних засад явища корупції 

застосовано діалектичний метод – для пізнання корупції як динамічного 

суспільно-політичного явища, що розвивається під впливом соціально-

економічних, правових і культурних чинників; історичний метод – для 

простеження генези корупції від найдавніших форм владних зловживань до 

сучасних інституційних проявів; методи аналізу та синтезу – для узагальнення 

наукових підходів, виявлення сутнісних ознак і типів корупції; а також системний 

підхід, який дозволив розглядати її як складну соціально-політичну систему, 

інтегровану у структуру державного управління. У дослідженні причин 

формування та наслідків сучасної корупції в Україні використано причинно-

аналітичний метод – для виявлення глибинних соціально-економічних, 

політичних і морально-психологічних передумов поширення корупції, зокрема у 

правоохоронних органах; структурно-функціональний метод – для аналізу 

механізмів функціонування антикорупційних інституцій і виявлення чинників, що 

зумовлюють їхню ефективність або дисфункції; соціологічний метод (контент-

аналіз) – для вивчення громадського сприйняття корупції за результатами 

досліджень НАЗК, Info Sapiens і Transparency International; та історико-

порівняльний метод – для визначення закономірностей розвитку антикорупційної 

політики в Україні у контексті суспільних трансформацій. Під час вивчення 

політико-інституційних механізмів протидії корупції на міжнародному рівні 

застосовано порівняльно-правовий метод – для зіставлення антикорупційних 

моделей зарубіжних держав та оцінки можливостей їх адаптації до українських 

реалій; логіко-нормативний метод – для аналізу міжнародних і національних 

нормативно-правових актів (Конвенції ООН проти корупції, Кримінальної 

конвенції Ради Європи, Закону України «Про запобігання корупції»); та 

інституційно-аналітичний метод – для оцінки взаємодії українських 

антикорупційних органів (НАБУ, САП, НАЗК, ВАКС) та формування пропозицій 

щодо вдосконалення державної антикорупційної політики. 
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Застосування зазначених методів у сукупності забезпечило комплексний, 

системний і об’єктивний підхід до дослідження феномену корупції та політико-

інституційних механізмів її подолання. 

Наукова новизна отриманих результатів роботи полягає у комплексному 

політико-інституційному аналізі феномену корупції та системи протидії їй в 

Україні з урахуванням міжнародного досвіду. Уперше здійснено узагальнення 

теоретико-методологічних підходів до вивчення корупції як багатовимірного 

суспільно-політичного явища, що функціонує в межах взаємодії державних і 

суспільних інститутів. Поглиблено історико-еволюційне бачення процесу 

формування корупції – від первісних форм владних зловживань до сучасних 

системних проявів у політичному управлінні. Удосконалено класифікацію 

чинників виникнення та поширення корупції в Україні шляхом виокремлення її 

інституційно-структурних, соціокультурних і політико-правових детермінант, що 

зумовлюють стійкість корупційних практик, зокрема у правоохоронній сфері. 

Набуло подальшого розвитку узагальнення міжнародного досвіду протидії 

корупції на прикладі представлених у роботі зарубіжних країн – із визначенням 

ефективних інституційних моделей, придатних для адаптації в Україні. Вперше 

обґрунтовано концептуальні напрями вдосконалення політико-інституційних 

механізмів протидії корупції в Україні з урахуванням принципів відкритості, 

підзвітності, міжінституційної координації та громадського контролю. 

Теоретичне значення одержаних результатів. Робота має важливе 

теоретико-методологічне значення, оскільки узагальнює та систематизує наукові 

підходи до розуміння корупції як складного політико-інституційного явища. 

Уточнено сутність, ознаки, типи та моделі прояву корупції, розкрито її місце у 

системі соціально-політичних відносин. Порівняння української антикорупційної 

політики із зарубіжними моделями дозволило визначити основні параметри 

ефективних інституційних механізмів та окреслити напрями підвищення дієвості 

вітчизняних антикорупційних інститутів. Отримані узагальнення формують 

концептуальну основу для подальших наукових досліджень. 
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Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх 

використання під час удосконалення державної антикорупційної політики, 

законодавства та роботи спеціалізованих органів. Положення дослідження можуть 

бути застосовані у процесі розроблення стратегічних документів і державних 

програм, а також у навчальному процесі закладів вищої освіти під час викладання 

дисциплін. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

апробовані під час наукової конференції студентів і магістрантів за підсумками 

НДР у 2024-2025 навчальному році. 

Публікації. Решетюк Ілля. Еволюція явища корупція: від Стародавньої 

Греції до сьогодення. Філософ-і-Я: наукові розвідки студентів Кам’янець-

Подільського національного універститету імені Івана Огієнка : наук. журнал / 

гол. ред. А.В. Найчук. Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський 

національний університет імені Івана Огієнка, 2024. Випуск 10. С. 57-62. 

Решетюк Ілля, Руда Леся. Форми, рівні та моделі прояву корупції. Збірник 

наукових праць «Політологічні студії» / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені ІванаОгієнка; [редкол.: Віннічук О.В., (відп. ред.) та ін.]. 

Кам’янець-Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет імені 

Івана Огієнка, 2025. Вип. 7. С. 30-39. 

Структура роботи.  Кваліфікаційна робота складаєтсья зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, які налічують 120 позицій. 

Повний обсяг роботи складає 98 сторінок, з них 84 сторінок основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті виконання дослідження було досягнуто його завдання  - 

комплексно проаналізовано політико-інституційні механізми протидії корупції, 

виявлено їхні переваги та недоліки, а також окреслено перспективи вдосконалення 

національної антикорупційної політики з урахуванням міжнародного досвіду. На 

основі проведеного теоретичного, порівняльного та аналітичного вивчення 

проблеми сформульовано низку висновків, які відображають логіку виконання 

завдань дослідження та розкривають його науково-практичні результати. 

Виконання першого завдання дозволило розкрити, що корупція є історично 

стійким і структурно вкоріненим явищем, яке виникло одночасно з появою 

владних відносин, ієрархії та перерозподілу ресурсів. Від сакралізованих дарів і 

підношень у первісних та ранніх державних утвореннях, практик жерців, 

чиновників і суддів у Стародавньому Вавилоні, Єгипті, Індії, Китаї, античних 

полісах та Римі - до зловживань у церковних інституціях середньовіччя, 

королівських і шляхетських судів у Речі Посполитій, практик «кормління» на 

українських землях, формалізованих хабарних звичаїв у Новий час та подвійних 

стандартів радянської системи - простежується незмінна логіка: можливість 

користуватися владою, доступом до ресурсу чи сакрального статусу для приватної 

вигоди. Українська традиція, від норм Київської Русі до Конституції Пилипа 

Орлика, містить як приклади толерування корупційних практик, так і ранні спроби 

їхнього нормативного засудження, що підкреслює тривалу боротьбу між 

публічним інтересом і владним зловживанням. 

Синтез наукових підходів і нормативних дефініцій дозволяє визначити 

корупцію як багатовимірне соціально-політичне явище, сутність якого полягає у 

протиправному чи неетичному використанні владних, службових або 

організаційних повноважень для отримання неправомірної вигоди (особистої, 

групової чи корпоративної) на шкоду публічним інтересам. Ключовими ознаками 

корупції виступають: наявність спеціального суб’єкта (посадова чи впливова 

особа), зв’язок із владним або службовим статусом, зловживання довіреними 
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повноваженнями, корисливий мотив, деформація принципів законності, 

справедливості й рівності. У сучасному вимірі корупція виходить за межі суто 

публічної служби, охоплюючи політичні партії, бізнес-структури, громадські 

організації та транснаціональні зв’язки. 

Розгорнута типологія корупції, представлена в дослідженні, демонструє її 

системний характер. Виокремлено корупцію побутову, ділову та політичну; сфери 

прояву - політичну, адміністративну, судову, економічну, соціальну, у приватному 

секторі та спорті; внутрішню й зовнішню, національну й транснаціональну; 

верхівкову, середню, низову та «злиденну»; епізодичну та інституційну; за 

мотивацією - прискорювальну, гальмівну та «для добрих відносин». Окремо 

акцентовано на кумівстві, фаворитизмі та клієнтелізмі як прихованих формах 

корупції, що підривають меритократичні принципи публічної служби й 

відтворюють конфлікти інтересів. Показано, що в українських реаліях корупційні 

практики тісно пов’язані з організованою злочинністю та тіньовою економікою, 

що переводить корупцію з розряду відхилення у статус паралельного механізму 

управління. 

Моделі корупції (західноєвропейська з низьким рівнем толерантності до 

зловживань; азіатська кланово-мережева; африканська як інструмент утримання 

влади; латиноамериканська з переплетенням політики, криміналітету і тіньової 

економіки) дозволяють побачити, що конкретні форми корупції залежать від 

політичного режиму, рівня інституційного розвитку й культури суспільства. 

Україна займає проміжне, проблемне положення: формально демократичні 

інститути співіснують із практиками політичної корупції, патронально-

олігархічними мережами та нормативною залежністю від зовнішніх акторів. 

Дослідження причин та передумов виненкнення корупції в Україні дозволяє 

дійти висновку, що це явище має системний, багаторівневий характер і становить 

одну з ключових загроз соціально-економічній та політичній стабільності 

держави. Його витоки зумовлені поєднанням об’єктивних і суб’єктивних 

чинників, серед яких домінують економічна нестабільність, недосконалість 

законодавства, низька ефективність державного управління, закритість 
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правоохоронних структур, політична залежність інституцій, морально-етична 

деградація частини службовців та толерантність суспільства до неправомірних 

практик. Особливо небезпечним проявом є корупція у правоохоронних органах, 

яка підриває довіру до держави, блокує дію антикорупційних механізмів і створює 

умови для відтворення корупційної системи в інших сферах. 

Аналіз динаміки рівня корупції показав, що, попри певні успіхи у створенні 

спеціалізованих інституцій, запровадженні електронного декларування, 

удосконаленні оборонних закупівель і реалізації антикорупційної стратегії, 

корупційні ризики залишаються високими. За даними Transparency International, у 

2024 році Україна отримала 35 балів зі 100 можливих, посівши 105-те місце у 

світі, що свідчить про уповільнення темпів реформ і зростання суспільного 

розчарування. Масштабні корупційні скандали у сферах оборони, відбудови, 

митниці та енергетики підтверджують, що існуючі інституційні механізми ще не 

забезпечують невідворотності покарання та належного контролю за 

використанням державних ресурсів. 

Соціально-економічні та політичні наслідки корупції проявляються у 

зниженні ефективності державного управління, нераціональному використанні 

бюджетних коштів, зростанні тіньового сектору, послабленні інвестиційного 

потенціалу, поглибленні соціальної нерівності та девальвації демократичних 

цінностей. Корупція спотворює конкурентне середовище, перешкоджає розвитку 

малого та середнього бізнесу, підриває фіскальну дисципліну й формує атмосферу 

недовіри до правової системи. У політичній площині вона знижує легітимність 

влади, сприяє кланово-олігархічному контролю над ключовими рішеннями, 

підсилює відчуження між громадянами та державними інститутами. У 

соціальному вимірі - руйнує моральні орієнтири, стимулює девіантну поведінку, 

посилює протестні настрої та ризики дестабілізації. 

Проведений аналіз політико-інституційних механізмів протидії корупції на 

міжнародному та національному рівнях засвідчив, що сучасні ефективні 

антикорупційні моделі ґрунтуються на поєднанні трьох взаємопов’язаних 

компонентів: цілісної нормативно-правової бази, інституційно спроможної та 
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незалежної спеціалізованої інфраструктури, а також розвинених інструментів 

прозорості, підзвітності й громадського контролю. Досвід європейських та 

північноамериканських держав, а також окремих азійських країн (Італії, Естонії, 

Литви, Латвії, Австрії, Ірландії, Канади, США, Японії, Південної Кореї, 

Сінгапуру) підтвердив, що ключовими умовами зниження корупції є політична 

воля, невідворотність відповідальності, обмеження дискреційних повноважень, 

прозорі процедури публічного управління, контроль за фінансуванням політики, 

цифровізація послуг та інституційна автономія органів, відповідальних за 

розслідування і запобігання корупційним правопорушенням. Водночас практика 

Китаю продемонструвала обмеженість суто репресивних підходів без належних 

демократичних запобіжників і публічного контролю. 

Україна загалом імплементувала базові міжнародні стандарти у сфері 

антикорупційної політики. Ратифікація Конвенції ООН проти корупції, конвенцій 

Ради Європи, участь у механізмах GRECO, Стамбульському плані дій та 

співпраця з ОЕСР стали підґрунтям для формування сучасної нормативно-

правової системи запобігання і протидії корупції. У відповідь на ці зобов’язання 

було прийнято низку ключових законів, які забезпечили криміналізацію 

корупційних діянь, запровадження відповідальності юридичних осіб, механізмів 

конфіскації незаконних активів, етичних стандартів публічної служби та прозорих 

процедур декларування. У законодавчому вимірі Україна значною мірою 

наблизилась до європейських підходів, створивши необхідні юридичні рамки для 

формування цілісної антикорупційної політики. 

Сформована в Україні антикорупційна інфраструктура - НАБУ, НАЗК, 

САП, ВАКС - відтворює інституційну модель, притаманну успішним зарубіжним 

практикам: розмежування превентивних, слідчих, наглядових і судових функцій, 

спеціалізація на корупції вищого рівня, конкурсний добір персоналу, участь 

міжнародних експертів у формуванні окремих органів. Запровадження 

електронного декларування, публічних реєстрів, електронних закупівель, 

цифрових сервісів та відкритості рішень сприяло підвищенню прозорості 

публічного управління, розширило можливості громадського контролю та 
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створило інструменти для виявлення конфлікту інтересів, незаконного збагачення 

та зловживань у сфері використання бюджетних ресурсів. Резонансні кримінальні 

провадження щодо народних депутатів, суддів, керівників центральних органів 

влади й держпідприємств, а також вироки ВАКС підтверджують здатність 

створених інституцій формувати практику притягнення до відповідальності 

представників політичної та адміністративної еліти. 

Водночас дослідження виявило низку системних проблем, які обмежують 

результативність українських антикорупційних механізмів. Серед ключових 

викликів - політичний тиск і спроби впливу на конкурсні процедури призначення 

керівників НАБУ і САП, затримки з формуванням керівного складу, спроби 

звуження повноважень спеціалізованих органів, фрагментарність і 

декларативність значної частини місцевих антикорупційних програм, недостатня 

ефективність судів загальної юрисдикції у розгляді корупційних справ, 

нерівномірність практичної імплементації етичних стандартів і механізмів 

конфлікту інтересів. Зберігаються прогалини законодавства, проблеми ресурсного 

забезпечення, корпоративна закритість окремих інституцій та обмежена 

спроможність повною мірою реалізувати превентивний потенціал наявних 

інструментів. 

Узагальнення зарубіжного досвіду та аналіз української практики 

дозволяють визначити пріоритетні напрями вдосконалення антикорупційної 

політики України. По-перше, необхідним є посилення інституційної незалежності 

НАБУ, НАЗК, САП і ВАКС через прозорі та конкурентні процедури добору, 

гарантії від політичного втручання та забезпечення стабільного фінансування. По-

друге, актуальним залишається подальше вдосконалення законодавчої бази: 

усунення колізій і прогалин, підвищення невідворотності відповідальності за 

корупційні правопорушення, чітке врегулювання повноважень і взаємодії 

антикорупційних органів. По-третє, ключовою умовою є докорінне зміцнення 

судової системи як завершальної ланки антикорупційного циклу - через 

реформування процедур добору суддів, посилення дисциплінарної 

відповідальності, формування сталої практики швидкого та справедливого 
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розгляду корупційних справ. По-четверте, стратегічне значення має подальший 

розвиток електронного врядування, відкритих даних і прозорих публічних 

закупівель, що мінімізують людський фактор та дискреційні можливості 

посадовців. По-п’яте, важливим є системне формування антикорупційної 

культури - через освіту, підтримку громадських ініціатив, захист викривачів і 

посилення ролі медіа та громадського контролю як постійного елемента 

антикорупційної інфраструктури. 

Таким чином, можемо сказати, що Україна створила нормативно-правові та 

інституційні засади, загалом сумісні з провідними міжнародними стандартами та 

моделями протидії корупції, однак зберігається розрив між формальною 

відповідністю та фактичною ефективністю. Подальший поступ антикорупційної 

політики залежить від спроможності держави забезпечити реальну незалежність 

спеціалізованих органів, посилити роль судової влади, поглибити цифровізацію 

управління та утвердити суспільну нетерпимість до корупції як невід’ємну норму 

політичної й правової культури. Це є визначальною умовою зміцнення 

демократичного ладу, підвищення довіри громадян до влади та успішної 

європейської інтеграції України. 
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